

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.229

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Viernes, 24 de junio de 1927

## El pasado y el presente de Laredo.

### La causa que amparó el abandono de los padres y la libertad de los hijos.

Cuenta la historia que cuando las campanas del antiguo convento franciscano llamaron a los niños hacia su claustro oscuro, la grey infantil corrió alborotada desde el atrio parroquial a las celdas sombrías que habían sido morada de reclusos y ofertorio de almaceas penitentes. Capitaneando la turba iba el viejo clérigo de balandrán raído y rostro bonachón. Rechinaron las puertas del convento: las paredes húmedas y los paneles téticos quedaron a la vista de los niños unos momentos que el clérigo aprovechó para hojear un libro de oraciones y recoger algunos cromos con imágenes de santos. Un niño de cara sucia, temperamento sanguíneo y largo chaquetón cubriendo su cuerpo moquetado, volvió a la puerta, zanjó el ojo, se tapó la nariz y haciendo una zapateta, salió corriendo calle abajo. Los más tímidos quedaron en el convento. Los otros, la mayoría, le siguieron y pasando frente a la casa de la villa se fueron hacia la playa ansiosos de luz y de libertad.

El merino y el corregidor vieron desde el balcón la fuga de los prisioneros y rieron la gracia y se restregaron las manos entusiasmados. Su poder y sus malas artes quedaban afianzados si aquella multitud quedaba fuera de la escuela; que fue siempre una amenaza contra la extorsión y la tiranía. Los niños fugitivos vieron ante sí el mar inmenso; sus rostros fueron azorados por la brisa, y el sol vivió sus cuerpos turgentes. «Estos son vivos», se dijeron los unos a los otros, revoloteándose en la arena y corriendo por el campo.

Al poco tiempo abocaron al puerto multitud de barcos pesqueros y allí fueron hacia el muelle a presenciar el atracó y la descarga. ¿Qué alegría la suya! Cuando vieron a los viejos marineros que remando la pringue untosa de la fauna marina, manejaban con soltura remos, jarcias y velamen, el jefe de los huidos escupió sus narices, tomó a guiar el ojo y de un salto pasó a la cubierta del barco más próximo. Echó mano a los cestos del pescado; trepó escala arriba, dejó en tierra la carga y siguió trabajando. Los otros le siguieron, vieron que servían ya para algo y como los padres rieron la gracia y merino y el corregidor lo consintieron, los niños que no quisieron entrar en el convento, quedaron enrolados.

Desde entonces todos los días a la hora en que las embarcaciones salen del puerto o a él llegan, compactos grupos de niños sanguíneos, moquetados, con la cara sucia y la inteligencia en agraz, corren por la arena, alborotan en los muelles o trabajan en el mar y en la fábrica. Desaparecieron las merindades y bebetrias; entró en funciones el Ayuntamiento; merino y corregidor dejaron su puesto a alcaldes y concejales, pero todo lo demás continuó en el mismo estado. Las escuelas que eran oscuras, húmedas y tristes, tristes, húmedas y oscuras son hoy. Los niños si les parece van a ella, si no se van hacia la playa a respirar aire puro y vivir alegres, que la cultura a costa de la vida, es demasiado costosa y asaz inútil. El atraso cultural dió vida a la fauna caciquil que desde los bale-

## Las niñas desaparecidas.

### La Policía francesa dice que no están en París.

PARIS.—Con motivo de la información que días pasados publicó el periódico «Le Journal», referente al hallazgo de las niñas desaparecidas hace tres años en la calle de Hilarion Esclava, de Madrid, un redactor de la Agencia «Argos» ha interrogado a la Jefatura de Policía.

De la averiguación hecha por el redactor de «Argos» se desprende que la Jefatura Superior de Policía de París, siguiendo las indicaciones remitidas por la Dirección general de Seguridad española, hace dos años hizo algunas pesquisas en Grenelles, donde habitaba un español apellidado Cuevas, quien resultó ser el padre de una de las niñas desaparecidas.

Cuevas manifestó que no sabía nada de su hija, y él se puso a disposición de las autoridades para proseguir las averiguaciones, pues contra lo que se dijo en España por aquel entonces, Cuevas atendía a su familia, haciéndola mensualmente envíos de dinero.

Desde aquella fecha no se volvió en París a hablar de este asunto, dándose por terminados los trabajos policíacos. Mas recientemente, y con motivo de una nueva indicación de las autoridades españolas, se han hecho determinadas investigaciones en diversos Asilos, que no han dado resultado.

## Las Cámaras de Comercio

### Exención del impuesto del Timbre.

Accediendo a lo solicitado por las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, se ha dispuesto por Real orden, publicada en la «Gaceta» de ayer, que los oficios, exposiciones e informes que eleven dichos organismos a los Poderes públicos, por su carácter de documentos oficiales, no están sujetos al impuesto del timbre, así como tampoco los recibos cobratorios del recurso oficial; debiendo reintegrarse con el correspondiente en cada caso las certificaciones que libren dichas Cámaras, los recibos de cuotas voluntarias de los socios cooperadores y las cartas y demás correspondencia que no tenga carácter oficial.

## Noticias de Sevilla

### Empieza a surtir sus efectos el acreditado calor local.

Muerto de insolación. SEVILLA, 23.—Hace un calor horrible, habiéndose registrado hoy 51 grados al sol y 41 a la sombra.

El obrero Antonio Hernández, de veintinueve años, que se hallaba trabajando en la plaza de Armas, sufrió un ataque de insolación.

Conducido a la Casa de Socorro falleció apenas ingresado en el benéfico establecimiento.

### El nuevo Ayuntamiento.

El gobernador ha dicho que ha quedado resucitada la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Se manifestó satisfecho por la forma en que se ha llevado a cabo el asunto y agradeció las facilidades que le han sido prestadas por todos los elementos que han intervenido en el asunto.

Han sido nombrados nuevos concejales los directores de «El Liberal» y de «El Correo de Andalucía».

A las seis de la tarde se ha celebrado una sesión extraordinaria para la constitución del nuevo Ayuntamiento, siendo elegido alcalde el presidente de la Cámara de Comercio don Nicolás Díaz Moleado.

Graves declaraciones. En el discurso pronunciado por el gobernador civil en la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento, dijo que el Municipio gozará de plena libertad.

Añadió que no es cierto que el pueblo de Sevilla sea el más pobre de España, como se está insinuando por un sevillano, éste era un mal nacido.

Un incendio. Dicen de Dos Hermanas que cerca de Alcantarilla se produjo un incendio en el cortijo del conde de Cámara.

El fuego destruyó varias chozas de obreros, calculándose las pérdidas en una cantidad importante.

## La situación internacional.

### La Asamblea general de las Trades Unions protesta contra la política de violencia del Gobierno de los soviets.

Stressemann pronuncia un importante discurso en el Reichstag.—Una sesión movida en la Cámara francesa.—Otras informaciones.

### No están conformes.

LONDRES.—El Congreso general de la Trade Union y el Comité Central del partido laborista han votado una moción oponiéndose al proyecto del Gobierno de reformar la Cámara de los Lores, entendiéndose que la única reforma que cabe es la de abolirla.

### Los crimenes bolchevistas.

LONDRES.—La Asamblea general de la Trade Union ha aprobado una resolución que dice:

«La Asamblea se ve obligada a protestar contra la política adoptada por el Gobierno ruso al ejecutar a gran número de personas inocentes como represalias por el asesinato de Wolkoff, expresando su confianza de que esta política cesará pronto en Rusia.»

### El procesamiento de Cachin.

PARIS.—La sesión de hoy en la Cámara de diputados ha sido muy animada.

El presidente de la Cámara dió lectura a una carta del ministro de Justicia anunciando que el Tribunal de Casación había rechazado el recurso interpuesto por el diputado comunista Cachin, contra la sentencia que le condenó a seis meses de prisión.

Por tanto, la sentencia se hacía ejecutiva y Cachin debía presentarse en la cárcel en el plazo de diez días.

Los comunistas recibieron esta carta con aplausos irónicos.

Acto seguido, los comunistas presentaron una moción, según la cual el Gobierno no tenía derecho alguno a detener a un miembro del Parlamento estando éste abierto.

Proponen al final que pase el asunto a una Comisión, para que decida.

Cachin, en medio de las risas de las derechas de la Cámara, dice que irá a la cárcel con la conciencia tranquila.

Se pone a votación la moción de los comunistas.

La votación es muy movida.

Todas las izquierdas votan a favor y las derechas y el centro en contra.

Hay un momento de duda, pues las izquierdas radicales no saben qué postura adoptar.

Por fin se deciden a votar en contra y la moción es rechazada por 241 votos contra 239.

### Accidente ferroviario.

LIMA.—Comunican de Orallana que han chocado un tren de viajeros y un mercancías.

Han resultado seis personas muertas y catorce heridas.

### Un pacto de seguridad.

TOKIO.—La Prensa dice que el delegado del Japón en la Conferencia del Desarme naval de Ginebra ha propuesto un pacto de seguridad y paz entre los Estados Unidos, Inglaterra y el Japón.

### Un discurso de Stressemann.

BERLIN.—En el Reichstag, y ante gran concurrencia de diputados, pronunció Stressemann su anunciado discurso sobre política internacional.

Desmintió que las grandes potencias hayan creado un frente común contra Rusia.

Lo que se ha hecho—dijo—es ponerse de acuerdo para evitar la propaganda revolucionaria. Y eso es lo que hará Alemania.

Respecto a las relaciones rusopolas, el Gobierno alemán ha invitado al de Rusia a que se modere.

Sobre el conflicto yugoeslavobanés, espera que la intervención de las potencias europeas haga renacer la tranquilidad.

Expresa la creencia de que Alemania cumplirá los acuerdos de la Conferencia económica; y se muestra partidario del desarme general.

Por lo que se refiere a Alemania el desarme se ajusta a los acuerdos tomados en Locarno. Alemania está dispuesta a seguir hasta el fin.

Le satisface la forma en que van a llevarse a cabo las reducciones de los efectivos en Rhenania.

### Alemania—continúa Stressemann.

da al mundo garantías de paz y así cumple lo convenido en la Conferencia de embajadores en cuanto al desarme se refiere.

La política de Alemania no ha sido bien comprendida por algunas potencias. Alemania está dispuesta, como ya dije, a cumplir la política preconizada en Locarno; pero hace falta que la cumplan todas las demás potencias.

Stressemann pregunta luego: ¿Qué persigue Francia? ¿La poli-

tica del Rhur o la política de Locarno?

Alemania está dispuesta a estrechar la mano que se le tienda con fines conciliatorios; pero esa mano no ha de ser mano de vencedor, mano agresiva.

Después de los ocho años pasados de la guerra el pueblo ama la paz y a ella quiere aprestarse.

Es a Francia a la que hay que preguntar. Y no solamente nosotros, todos los pueblos del mundo esperan con gran interés a contestación de Francia.

## Las cabras y el lobo

### El terrible susto de unas pastoras.

ZAMORA, 23.—En el pueblo de Lubián se ha registrado un suceso que, una vez pasados los peligros de los primeros instantes, ha causado entre el vecindario enorme regocijo.

A la caída de la tarde regresaban al caserío, como de costumbre, las pastoras Leonor Ovide y Dominga Blanco, que conducían al aprisco una manada de ganado lanar. Cuando se hallaban a medio kilómetro del pueblo se dieron cuenta de que en un corral algo más lejano se habían quedado encerradas varias cabras, y las muchachas regresaron al recinto con ánimo de recogerlas.

Pero al penetrar en el corral vieron horrorizadas que dentro de él había un lobo de enorme tamaño que se recreaba descuartizando las reses a las que había dado muerte.

Dominga y Leonor corrieron al pueblo y contaron lo ocurrido, e inmediatamente salieron varios mozos armados que se dirigieron al lugar en que se hallaba el animal.

El lobo al principio trató de huir; pero al verse acorralado acometió denodadamente a sus perseguidores, y en uno de esos saltos cayó sobre un mozo al que consiguió derribar. Otro muchacho, llamado Manuel Rodríguez, al darse cuenta del peligro que corría su compañero, se abalanzó decidido a la fiereza, y tras una lucha, en la que resultó con graves heridas, consiguió abatirlo de los demás, sujetar al lobo, que, fuertemente atado, fue conducido al pueblo.

Allí, y tras pasarlo por las diversas calles, se metió al animal en un corral con varios mastines, los cuales, no sin trabajo, lograron darle muerte.

Después de cazado el lobo y una vez conducido al pueblo, se supo que la hembra había seguido a los mozos y rondaba el caserío. Aun cuando se han dado batidas por los alrededores no se ha conseguido descubrir a la loba.

En el pueblo de Gondomar vivía el matrimonio portugués Rosa Fernández y Perfecto Justo.

Parece que los cónyuges tenían frecuentes riñas por creer ella que el marido tenía una amante.

En una de estas riñas la mujer se apoderó de un hacha y asestó a Perfecto un fuerte golpe en la sien derecha, produciéndole heridas que fueron calificadas de graves.

Rosa ingresó en la cárcel.

## En Córdoba

### Un incendio en una taberna.

CORDOBA, 23.—A las diez de la noche se declaró un incendio en una taberna situada frente al cuartel de la Victoria, propiedad de Manuel Padillo Pedrosa, quien momentos antes había salido con su familia, después de cerrar el establecimiento.

Al punto acudió el servicio de Bomberos, recién reorganizado, y gracias al funcionamiento preciso y rápido de sus aparatos, el incendio fué sofocado a las doce de la noche. Los soldados del regimiento de la Reina acordonaron la avenida de Medina Zabara. La taberna incendiada era también casa de comidas y hospedaje de soldados de cuota.

El fuego ha destruido el mostrador, la estantería, muchos muebles y parte de la techumbre, todo ello asegurado.

## En L'ain

### El homenaje a Loriga.

LALIN, 23.—En aeroplaneo ha llegado el comandante Loriga, hijo de este pueblo, en el que se le va a rendir un homenaje.

Fuó recibido por las autoridades y el pueblo en masa.

Mañana marchará el señor Loriga a Vigo.

## En Gondomar

### Rosa, movida por los celos, hiera a su marido.

VIGO, 23.—En el pueblo de Gondomar vivía el matrimonio portugués Rosa Fernández y Perfecto Justo.

Parece que los cónyuges tenían frecuentes riñas por creer ella que el marido tenía una amante.

En una de estas riñas la mujer se apoderó de un hacha y asestó a Perfecto un fuerte golpe en la sien derecha, produciéndole heridas que fueron calificadas de graves.

Rosa ingresó en la cárcel.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

EL SEÑOR  
**D. José Fernández Mora**  
Del comercio de Sevilla  
Presidente de la Colonia montañesa y ex presidente fundador de la Unión Industrial y Comercial  
falleció en Sevilla, ayer, 23, a la una de la tarde  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Leoncia Santibáñez Collantes; sus hermanos doña Loreto, don Segundo, doña Patricia y don Manuel Fernández Mora (del comercio de esta plaza); hermanos sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le encomiendan a Dios en sus oraciones; favor por el que les vivirán agradecidos.

Santander, 24 de junio de 1927.

EL NIÑO  
**Nicolás Alonso Pérez**  
HA FALLECIDO  
a la edad de 7 años, en el pueblo de Muriedas  
R. I. P.

Sus padres don Nicolás Alonso T. Ezcurra y doña Faustina Pérez Reales; sus hermanos Emilia y Guillermina; abuelo don Guillermo A. Ezcurra; tíos doña Carmen, doña Antonia, doña Josefa y don Guillermo Alonso T. Ezcurra y doña Aurora, don Dionisio y don Terodoro Pérez; tíos políticos don José Arce, don Carlos Hontoria y don Eulogio Salcines; primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria (Villa Carmen) al cementerio de Oriego; favor por el que quedarán eternamente agradecidos.

Muriedas, 24 de junio de 1927.

Información del Municipio.

Por falta de número no celebró sesión ayer el Ayuntamiento Pleno.

Tómbola benéfica. Una Comisión de Damas Catequistas de San Juan de los Ríos...

Exámenes. El alcalde ha sido invitado a los exámenes que el día 4 de julio tendrán lugar en el Colegio de sordomudos...

Habrán verbenas. El señor Vega Lamara ha autorizado, mejor dicho informado favorablemente...

Tres cosas. El alcalde dió cuenta ayer a sus compañeros de Corporación de todo lo tratado en la reunión...

Noticias de América. El petróleo revolucionaria al mundo. Proyecto de amnistía.

Trabajos de exploración. GUATEMALA.—El ministro de la Industria ha firmado importantes contratos...

Ferrocarriles en construcción. LIMA.—El ministro de Fomento ha dictado las oportunas órdenes...

Nuevos sondeos. RIO JANEIRO.—La Compañía Brasileña de Petróleos procede a nuevos sondeos...

Desmintiendo unos rumores. SAN JOSE DE COSTA RICA.—Ante la insistencia con que han circulado...

El espectáculo del domingo. Ayer han sido profusamente retransmitidos los interesantes programas...

Plaza de toros. Ha sido impuesta a la madre de tres héroes la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Consecuencias de una broma. Un español muerto en París. PARIS.—Un español llamado Camilo Carvallo...

Un homenaje en Palacio. Ha sido impuesta a la madre de tres héroes la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Plaza de toros. Ha sido impuesta a la madre de tres héroes la medalla de Sufrimientos por la Patria.

El espectáculo del domingo. Ayer han sido profusamente retransmitidos los interesantes programas...

Plaza de toros. Ha sido impuesta a la madre de tres héroes la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Cuestiones sociales.

El Senado francés y los derechos civiles de la mujer.

La Comisión del Senado francés está estudiando una extensa proposición de Louis Martin...

La proposición del mencionado senador, que no es la primera vez que plantea esta cuestión en la Prensa...

Nosotros, que no somos partidarios, ni mucho menos, de que el desenvolvimiento femenino se limite a lo que defienden con exagerada intransigencia los sociólogos...

La igualdad absoluta de derechos van en manifiesta contradicción con los sentimientos exquisitos de la mujer...

Preguntada a una mujer perfectamente equilibrada moral e intelectualmente que si desea igualarse al hombre por mandato imperativo de Códigos y leyes...

Seguidamente se levantó la sesión, aplazándose la discusión de este proyecto.

Gran Cinema. La compañía Casals. Es tan enorme la expectación que existe por asistir a las tres funciones que representará en el Gran Cinema la compañía Casals...

Funciones de tarde: Proscenios, 30 pesetas; palcos primeros con seis entradas, 30 pesetas; ídem ídem con cinco entradas, 25; ídem segundas con cinco entradas, 20; ídem segundas con cinco entradas, 15; ídem segundas con cinco entradas, 10; ídem segundas con cinco entradas, 5; ídem segundas con cinco entradas, 3; ídem segundas con cinco entradas, 2; ídem segundas con cinco entradas, 1,50.

Funciones populares: Proscenios, 15 pesetas; palcos primeros con seis entradas, 15; ídem ídem con cinco entradas, 10; ídem segundas con cinco entradas, 8; butaca delantera principal, butaca preferente y butaca de patio, 5 pesetas; ídem principal, 3,50; ídem de gradería, 2,50; y sillas de palco, 1,50.

Función extraordinaria (despedida): Proscenios, 20 pesetas; palcos primeros con seis entradas, 20; ídem ídem con cinco entradas, 15; ídem segundas con cinco entradas, 10; butacas delanteras, principal, preferente y de patio, 3; ídem principal, 2,50; ídem de gradería, 1,50; y sillas de palco, 1,25.

Para evitar que la mujer sufra la superioridad del hombre cuando éste...

Antonio Alberdi. Especialista en Partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Buenaventura Muñoz. Director del Sanatorio de Pedrosa Enfermedades de los huesos.

Abilio Lopez. Partos y enfermedades de la mujer.

te no sabe hacer de ella el uso que determina la Religión y que dicta la conciencia...

Pero nunca concediendo igualdad de que, aunque justas, harían más intenso el daño y más contraproducente el remedio que la enfermedad.

Dr. Vázquez Andia. Partos y Ginecología. Medicina y cirugía de esta especialidad.

El progreso y los deportes. Contra la implantación de la ley «seca».

LONDRES.—En la Cámara de los Pares ha comenzado hoy la discusión de la ley prohibitiva de las bebidas alcohólicas.

El médico del Rey combatió duramente el régimen aséptico, calificándolo de tiránico. Cree que el pueblo inglés se opondrá a la prohibición de este proyecto.

Exposó dicho facultativo que el alcohol no es perjudicial para la salud, siempre que se tome con moderación, y juzgó nefasta la prohibición, aduciendo que en los Estados Unidos, donde impera el régimen aséptico hay más alcohólicos que en Inglaterra.

Lo único práctico para combatir el alcoholismo es el desarrollo del progreso y de los deportes, en lo cual se ha adelantado en estos últimos tiempos.

Seguidamente se levantó la sesión, aplazándose la discusión de este proyecto.

Gran Cinema. La compañía Casals. Es tan enorme la expectación que existe por asistir a las tres funciones que representará en el Gran Cinema la compañía Casals...

Funciones de tarde: Proscenios, 30 pesetas; palcos primeros con seis entradas, 30 pesetas; ídem ídem con cinco entradas, 25; ídem segundas con cinco entradas, 20; ídem segundas con cinco entradas, 15; ídem segundas con cinco entradas, 10; ídem segundas con cinco entradas, 5; ídem segundas con cinco entradas, 3; ídem segundas con cinco entradas, 2; ídem segundas con cinco entradas, 1,50.

Funciones populares: Proscenios, 15 pesetas; palcos primeros con seis entradas, 15; ídem ídem con cinco entradas, 10; ídem segundas con cinco entradas, 8; butaca delantera principal, butaca preferente y butaca de patio, 5 pesetas; ídem principal, 3,50; ídem de gradería, 2,50; y sillas de palco, 1,50.

Función extraordinaria (despedida): Proscenios, 20 pesetas; palcos primeros con seis entradas, 20; ídem ídem con cinco entradas, 15; ídem segundas con cinco entradas, 10; butacas delanteras, principal, preferente y de patio, 3; ídem principal, 2,50; ídem de gradería, 1,50; y sillas de palco, 1,25.

Para evitar que la mujer sufra la superioridad del hombre cuando éste...

Antonio Alberdi. Especialista en Partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Buenaventura Muñoz. Director del Sanatorio de Pedrosa Enfermedades de los huesos.

Abilio Lopez. Partos y enfermedades de la mujer.

Diputación provincial.

Interesantes manifestaciones acerca del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Con relación a la fase por que atraviesa en estos instantes el asunto del ferrocarril Santander-Mediterráneo, la Diputación provincial de Santander estima deber suyo hacer públicas las siguientes manifestaciones:

Como es sabido, el grupo de representaciones oficiales del Excepcional Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Junta de Obras del Puerto y la propia Diputación, viene desde hace bastante tiempo actuando en esta cuestión como las circunstancias han aconsejado...

La dichas representaciones no han separado un momento su atención de asunto tan vital e importante para los intereses de Santander y las numerosas gestiones que lleva practicadas se completarán sin pérdida de ocasión ni de momento cuantas se estimen necesarias.

El presidente de la Diputación cuenta desde hace tiempo, según ha hecho público, con formal promesa al jefe del Gobierno, de que a toda resolución que afecte a nuestros intereses ha de proceder el informe de las Diputaciones y cuantos asesoramiento sean necesarios para una severa y atinada resolución del asunto.

Para este momento; es decir, para cuando la Diputación haya de ser oída, debe reservarse la intensa actuación recomendada por algunos señores; actuación que en los momentos actuales sería seguramente prematura...

La Diputación agradece los sentimientos de consideración que ha merecido a la Federación de Entidades Libres, reflejados en la nota ayer publicada por dicha entidad e inspirada en el buen sentido y la recta apreciación de las circunstancias...

Santander debe tener confianza en sus representantes, seguros de que éstos han de poner el máximo esfuerzo al servicio de los altos intereses de nuestro pueblo en orden al asunto del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Junta de Obras del Puerto. En la importante reunión de ayer se acordó que salga una Comisión para Madrid.

Conforme se anunció, ayer a las cuatro y media de la tarde se reunieron en el salón de actos de la Junta de Obras del Puerto, su presidente don Modesto Piñero, el ingeniero director don Gabriel Huidobro, los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola...

Faltó a la reunión el presidente de la Cámara Minera, seguramente por encontrarse fuera de la capital.

El señor Piñero dió amplia cuenta a las reuniones del objeto de la convocatoria especificado con todo detalle en la reseña que publicamos ayer de la reunión previa, o sea la necesidad imprescindible de que el Gobierno aporte a Santander 32 millones (los ofrecidos por el señor ministro de Fomento a su reciente visita a Santander), y no 18 que se consignan en los presupuestos.

Todos los presentes se mostraron de perfecto acuerdo con la pretensión de la Junta de Obras y prometieron su incondicional apoyo.

Por fin quedó convenido que, en tiempo oportuno (seguramente en los primeros días de la semana próxima), salga para Madrid una comisión compuesta por el señor Piñero, presidente de la Diputación, alcalde y presidente de la Cámara de Comercio.

Acaso vayan también el señor Barrera, por la Cámara Agrícola, y don Ramón Quijano, vocal de la Cámara de Comercio, como técnico y perfectamente enterado de la importante cuestión a dilucidar.

Se redactará una exposición que firmarán todas las Corporaciones y entidades oficiales en el sentido manifestado.

Los comisionados visitarán al presidente del Consejo, señor Prieto de Rivera, y al ministro de Fomento señor conde de Guadalquivir.

Por la capital y por la provincia. Se sorprende a un individuo en los almacenes de la señora viuda de Mata.

Por qué había penetrado allí? A las dos y media de la tarde de ayer uno de los dependientes de la señora Viuda de Mata, al pasar por la calle de Tableros, observó que se hallaba entreabierta la puerta del almacén de muebles, situada, como se sabe, en la calle que lleva el mismo nombre que la calle.

quejaba de haber recibido una patada en el vientre.

Accidente del trabajo. En el taller de carpintería de don Francisco Mirones, se produjo una distensión en la articulación del pie derecho, y rozaduras en la pierna...

Una pedrada. A consecuencia de una pedrada que le dió otro chico tuvo que pasar a la Casa de Socorro el niño Manuel Ochoa Revuelta, de doce años...

Real Sociedad Amigos del Sardinero. Relación de la suscripción de los gastos de propaganda de la comisión de veraneantes y turistas.

Don Enrique de Gorostegui, 10 pesetas; don Valentín Ramón del Noval, 10; Huerterías y Martínez Querías Cantabras, 10; don G. Rodríguez Prieto, 100; don Felice...

En la calle de Tetuán rieron ayer tarde dos mujeres, pasando una de ellas, llamada Manuela Santiago Mantecon, de veinticinco años, casada, a la Casa de Socorro...

No pregunte a los periódicos cuál es su tirada; observe en calles, paseos y viajes que el periódico lleva el público en la mano.

Fernando Estrañ. SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTÉRAPIA

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL

ANTONIO ALBERDI. Especialista en Partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Buenaventura Muñoz. Director del Sanatorio de Pedrosa Enfermedades de los huesos.

ABILIO LOPEZ. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Real Sociedad Amigos del Sardinero. Relación de la suscripción de los gastos de propaganda de la comisión de veraneantes y turistas.

En la calle de Tetuán rieron ayer tarde dos mujeres, pasando una de ellas, llamada Manuela Santiago Mantecon, de veinticinco años, casada, a la Casa de Socorro...

No pregunte a los periódicos cuál es su tirada; observe en calles, paseos y viajes que el periódico lleva el público en la mano.

Información deportiva.

Se corrió la quinta etapa de la Vuelta a Francia y Pelissier continúa a la cabeza de la clasificación.

Para otro comunicante. Este lo ha sido anónimo y comenta el artículo ayer aparecido en estas columnas en forma contraria al criterio sustentado por el cronista. No acostumbramos, ni acostumbraremos, salvo excepciones merecedoras, a referirnos a escritos inominados pero la corrección con que se manifiesta el que nos ocupa, y sus razones, nos mueven, a responder al autor desconocido.

Burdeos y continuando hasta Evian comprendiendo estas siete etapas volviendo a la nueva fórmula hasta Dunkerque, última etapa de la gran Tour, desde este punto a París con salida en línea. Se comenzó la Vuelta de este año con un favorito de la opinión, el luxemburgués Nicolás Frantz, que por derecho propio se había hecho acreedor a tan grandes méritos.

etapa de hoy, a pesar del mal tiempo y de lo deficiente de la carretera, ha sido de 31 kilómetros y 700 metros. Los primeros en entrar en Dinan, término de la etapa, fueron Frantz, Roby y De Waele, que llegaron a las 12.40. A la una y cinco entraron Verwaecke, Gobbins, Decorte, Le Ducq, Hector Martin, Gacottini, Magne y Van de Casteele.

Un incendio. La iglesia de Aldehuela ha quedado destruida.

SALAMANCA, 23.—Durante la tormenta que descargó en la madrugada última sobre esta provincia una chispa eléctrica, que cayó en la iglesia parroquial del pueblo de Aldehuela, prendió en un nicho de cigüeñas que había en la torre de donde se propagó a la bóveda de ésta, sin duda por el fuerte viento que reinaba, a todo el edificio, que instantes después quedaba totalmente envuelto en llamas.

La política y los problemas nacionales. Se ha publicado un Real decreto acerca de los terrenos baldíos y las contribuciones territoriales.

La «Gaceta». MADRID, 23.—La «Gaceta» publica hoy las disposiciones siguientes: Decreto relativo a la Confederación sindical hidrográfica del río Duero. Citando Juntas administrativas de Obras públicas en Tenerife y Las Palmas.

La patente nacional de circulación. El ministro de Hacienda fué visitado por los representantes de Clubs Automovilistas, que le entregaron unas conclusiones relacionadas con la patente nacional de circulación. El señor Calvo Sotelo prometió estudiar las peticiones, añadiendo que si eran justas las atendería, pues no tiene criterio cerrado sobre el asunto.

Joaquín Santlusa GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

CARLOS R. CABELLO. Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA. De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 1/4 a 2, Cañadío, 1, 2.º Tel. 1570. Excepto los días festivos.

Notas necrológicas.

Don José Fernández Mora. En Sevilla ha fallecido ayer el prestigioso caballero montañés don José Fernández Mora, queridísimo en nuestra provincia por sus benéficas cualidades de que estaba dotado. El señor Fernández Mora, que gozaba de un envidiable y extraordinario prestigio tanto en Andalucía como en la Montaña, fué el fundador de la Casa de la Montaña en Sevilla y de la Unión Industrial y Comercial.

La Vuelta a Francia.

PARIS.—Hoy se ha corrido la quinta etapa de la Vuelta a Francia (Cherburgo-Dinan) con una distancia de 190 kilómetros. En primer lugar salieron los corredores de «Alcyon», a continuación los de «Allouha», luego los de «Louve», después los de «Diecta» y por último los turistas.

- 1 Le Drogo, en 6 horas, 34 minutos y 57 segundos. 2 Pelissier. 3 Cuvelier. 4 Huot. 5 Alancourt, todos en el mismo tiempo. 6 Bathelamy, en 6 h., 37 m. y 38 segundos. 7 Decorte, en 6 h., 40 m. y 25 s. 8 Gobilhos. 9 Martin, en igual tiempo. 10 Van de Casteele, en 6 h., 42 m. y 35 s. 11 Van de Sleenbroeck, en igual tiempo. 12 Frantz, en 6 h., 42 m. y 40 s. 13 Rebyr. 14 De Waele, en igual tiempo. 15 Bronsteann, en 6 h., 47 m. y 19 segundos. 16 Noineau, en 6 h., 55 m. y 25 s.

El día en Barcelona.

El gobernador cree que el conflicto textil no quedará resuelto hasta el lunes.

BARCELONA, 23.—El gobernador civil, señor Milans del Bosch, ha dado las nuevas bases de solución del conflicto textil, que han sido elaboradas en la Delegación regional del Trabajo en Cataluña. Las bases son las siguientes: Primera.—Se crea con carácter circunstancial el Comité paritario de la industria textil de hilados, tejidos, blanqueos y aprestos.

El día en Barcelona.

Se nos argüirá que no todas las representaciones federativas acuden con tan plausible criterio y a ello oponemos el criterio anterior. Triunfo logrado por caminos torcidos para quien los desea. También queremos indicar que si el Comité no halla otra persona que la ciudad aya por nosotros, para ser su representante, la representación del Racing se considera defraudada. Y ello es así, pues esta representación que acudió a la reunión de Clubs en que se trató de la designación de delegados para la Asamblea, entendió que se había nombrado un representante del Comité federativo y otro del Real Racing, interpretando tal decisión en el sentido de que el representante del Comité lo sería uno de sus miembros.

Los Comités paritarios.

El ministro del Trabajo recibió a los periodistas, dándoles cuenta de los resultados obtenidos por los Comités paritarios en sus intervenciones para la resolución de huelgas. Dijo que el paro de los obreros de la Casa Backet Wilcox había sido resuelto gracias a la intervención del Comité paritario. Añadió que había recibido telegramas de Barcelona comunicándole impresiones favorables en orden al conflicto textil y que el gobernador le confirmaba en principio la esperanza de arreglo así que se resolvían ciertos detalles.

Un sueldo de «La Epoca».

«La Epoca» de esta noche, en su artículo de fondo, lamenta que desde hace algún tiempo veagan mezclándose de modo contraproducente la religión y la política. Personas revestidas de carácter religioso salen frecuentemente a la palestra y publican artículos dedicados a combatir ideas que son contrarias a las que ellos sostienen.

Defendiendo a Primo de Rivera.

«La Nación» publica un sueldo contestando a lo dicho por «El Liberal» y por el «Heraldo» acerca de la verbena en el palacio de Buena Vista. En su fiesta—dice «La Nación»—, los servicios no fueron caros ni se derrochó el dinero. El presidente del Consejo ha disminuido los gastos de representación, por lo que significa el coche que le corresponde como ministro de Estado y tampoco cobra sueldo por desempeñar esa cartera.

«La Gráfica»

Una excursión a Bilbao.

Los tipógrafos santanderinos tomaron ayer el acuerdo de efectuar una excursión a la invicta villa de Bilbao el día 4 del próximo septiembre, al objeto de saludar a los obreros gráficos en particular y en general a los trabajadores organizados de la capital vizcaína. Podemos adelantar que el precio de los billetes del tren extraordinario solicitado de la Empresa del ferrocarril de Santander a Bilbao será el siguiente: en primera, 20 pesetas; en segunda, 13, y en tercera, 10, y que el viaje de retorno se hará en las últimas horas de la noche del día de salida. Se ha nombrado una Comisión organizadora, que actuará todas las noches, desde las ocho a las diez, en el primer piso de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6 duplicado, donde se admiten inscripciones. Oportunamente iremos poniendo al corriente a nuestros lectores de cuantos trabajos realice esta Comisión para el mayor éxito del viaje y estancia en Bilbao. En la reunión hubo mucho entusiasmo.

Sociedad Cooperativa Obrera BARRIO DEL REY. Se convoca a todos los asociados a la Junta general ordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 26, a las tres de la tarde, en primera convocatoria, y a las tres y media en segunda, en el Pabellón número 11, en construcción, de dicho barrio.—EL PRESIDENTE.

JOAQUIN LOMBERA CAMINO ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO. Consulta de 9 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO.

ORMAURI

CIGLISMO

Comentarios de la Vuelta a Francia. No se celebra en el mundo entero prueba ciclista que lleve a tantas discusiones como la que actualmente se desarrolla con el título de Vuelta a Francia. Con la nueva fórmula establecida este año por el gran Degrange se originaron miles de comentarios sobre la suerte que correría llevándola a la práctica en sus etapas continuas y agotadoras verificadas contra el reloj para después de recorrer mil y pico de kilómetros internarse con la vieja fórmula en las etapas escabrosas, empezando en

Una detención.

La Policía ha detenido a un individuo del que se sospecha que sea el autor de la muerte del chófer Agapito Silva, hecho ocurrido hace tiempo en una carretera. Se busca también a la mujer de Silva para ver si aporta nuevos datos para el esclarecimiento de los hechos.

Lo que dice el gobernador.

Al recibir a muchos de los periodistas que hoy habían acudido al trabajo mas o menos que ayer, pero que él cree que el conflicto no quedaría resuelto hasta el lunes, probablemente. Añadió que un patrono había intentado mal sus atribuciones y se había negado a abrir la fábrica a los obreros. A este patrono se le ha comunicado que no puede proceder de este modo y que si no abre inmediatamente los talleres se le aplicarán las sanciones oportunas. Terminó diciendo que ha sido puesto en libertad el Comité de huelga.

Vista de una causa.

A las once y media de la mañana por estaba contra Luis Méndez y Juan Dafonseca, que en 1923 y valiéndose de letras falsas, estafaron a Ricardo Lechuga y Miguel Gómez más de treinta mil pesetas. El fiscal pide para los procesados la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión.

El ruido de los coheteros.

A las cinco y media de la madrugada última se produjo en la calle

de las Cortes una fuerte detonación seguida de otras menos intensas. Inmediatamente se supo que las detonaciones procedían de la fábrica establecida en el número 252 de la citada calle, donde está establecido un depósito de cohetes, que fueron los que produjeron aquellas.

Los cristales de las casas inmediatas a la barraca saltaron hechos añicos, pero no ocurrieron desgracias.

La tarde del presidente.

El general Primo de Rivera pasó la mayor parte de la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra. Mediada la tarde despachó con el jefe de su Secretaría general, teniente coronel Almagro. A las siete, acompañado de su ayudante el comandante Monis, marchó a dar un paseo a caballo por la Casa de Campo, de donde regresó al ministerio a las nueve de la noche.

Del Gobierno civil.

La contribución territorial urbana y rústica.

Por la Dirección General del Tesoro se ha acordado que esta Delegación de Hacienda abone a los Ayuntamientos de la provincia de Santander el 20 por 100 de las contribuciones territorial, urbana y rústica correspondientes a los trimestres de 1925, 26 y 27 y semestre de este último año.

Al Ayuntamiento de Santander le corresponderán por este concepto unas 300.000 pesetas aproximadamente.

Los automóviles

Da la vuelta de campana y resultan dos heridos gravísimos.

SALAMANCA, 24.—A última hora de la tarde se tuvo noticia de haber ocurrido un grave accidente de automóvil en el punto denominado Dehesa de Porteros, cerca del pueblo llamado Golpejas, resultando cuatro personas heridas, dos de suma gravedad.

En dicho automóvil venían a Salamanca el médico titular de Saucedo, don Fernando Rodríguez, su hijo don Gonzalo, don Francisco Mozas, que conducía el vehículo, y doña Anita Díez, todos vecinos del citado pueblo.

Al llegar a la carretera de Vitigudino, cerca de la Dehesa de Porteros, el viento arrebató el sombrero al conductor, y al volver éste la cabeza, hizo una maniobra irregular, y el coche se desvió, cayendo por un terraplén de considerable altura, dando la vuelta de campana y quedando destrozado.

Varias personas que presenciaron el accidente auxiliaron a don Fernando y a don Gonzalo Rodríguez, quienes tenían heridas en diferentes partes del cuerpo. Los otros dos acompañantes, que sufrían horribles heridas en la cabeza, habían perdido el conocimiento.

Comunicado el accidente a Rollán, el médico titular de este pueblo llegó en automóvil y reconoció a los heridos, disponiendo que fueran trasladados a Salamanca.

Aquí han sido asistidos en la Casa de Socorro. Doña Anita Díez tiene fracturada la base del cráneo y se cree que fallecerá de un momento a otro; don Francisco Mozas, que es capitán y está en situación de disponibilidad, sufrió fractura, con hundimiento del frontal, pronóstico muy grave; habrá de practicarse una intervención quirúrgica; los señores Rodríguez, padre e hijo, presentan erosiones en la cara, brazos y cuerpo, que han sido calificadas de pronóstico reservado.

Desde la Casa de Socorro han sido trasladados a una clínica.

Una obra útil.

Guía de Carreteras de Santander.

Don Rafael Girón y López, culto escritor, ha tenido el gusto de componer una guía de las guías más prácticas que se han hecho de las carreteras de la provincia de Santander.

Esta guía, llamada a alcanzar un verdadero éxito de librería, contiene, entre otras minuciosidades, un nomenclátor de pueblos de la provincia situados sobre carreteras o muy próximos a ellas, según constan en el mapa y a los cuales, por tanto, se puede llegar sobre automóvil.

Todos los pueblos accesibles a la locomoción de carretera están detallados en la guía con sus nombres, habitantes, edificios notables e industriales, y determinados también los que tienen servicio de Correos, estación de ferrocarril, oficina de telégrafos y mecánico o herrero.

Es una obra de detalle que no tiene ningún precedente en la Montaña y a la cual acompañan unos cuantos circuitos de turismo de verdadera utilidad para el automovilista.

Y por si todo ello fuera poco, van unidos al manuscrito e interesante libro un par de docenas de bellísimas fotografías y un espléndido mapa de la provincia, tirado en varios colores.

Reclamamos cordialmente al señor Girón y López por la iniciativa que ha presidido su labor, verdaderamente minuciosa e importante.

Ecós de sociedad.

Viajes. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y respetable amigo el gerente de «El Cantábrico», don Tomás Rivero, que, acompañado de su bella y elegante esposa, ha llegado de Madrid.

En la tarde de ayer salió para París doña Encarnación Méndez de Larrosa.

Peticion de mano.

Por la ilustrísima señora doña Ignacia de Igual, viuda de Guzala, y para su hijo el joven ingeniero de Minas, de la Sociedad Huera Española, don Roberto de Guzala, ha sido pedida en Madrid, a los excelentísimos señores de Franco Bahamonte (general don Francisco), la mano de su bella hermana Isabel.

Acabamos de recibir un gran surtido en bisutería fina, perfumería, artículos de fantasía y vajillas de porcelana. Precios sin competencia. «La Realización», Ribera, 11.

En el histórico salón de Mesa.

El cuarto centenario del nacimiento de Felipe II.

TOLEDO, 23.—Se ha celebrado en la Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas una solemne sesión pública, para conmemorar el cuarto centenario del nacimiento de Felipe II.

El acto tuvo lugar en el histórico salón de Mesa, domicilio de la Corporación, presidiéndolo el gobernador civil, señor Prieto Ureña, con el director de la Academia, señor San Román, asistiendo todas las autoridades y personalidades locales, todos los académicos y distinguido público.

Don Hilario González leyó un interesante trabajo sobre Felipe II y la conquista de Portugal, lleno de datos de interés y de gran erudición, que fué muy aplaudido.

Leyóse después una poesía dedicada a Felipe II, original de don Adolfo de Sandoval, y, a continuación, el director de la Academia, don Teodoro de San Román, leyó un magistral trabajo sobre la significación histórica de Felipe II, que fué muy aplaudido durante la lectura y al final del mismo.

Ultimamente, se adjudicó el premio del duque de Alba, sobre el tema «Felipe II y Toledo», a: trabajo presentado por el archivero, don Luis de la Cuadra, que fué muy felicitado.

Un juez comprometido.

Se descubre un contrabando de armas.

LONDRES.—Se ha descubierto en Méjico un importante contrabando de armas.

Las autoridades capturaron el vapor «Santa Bárbara», que conducía un cargamento valorado en 50.000 dólares.

En la conspiración para introducir las armas en Méjico están comprometidos Mr. John Mannerstam, presidente del Pacific Arms Company, y un juez de California.

El primero ha sido arrestado, y ha declarado que su Compañía había vendido dos millones de dólares en armas sin conocer el destino de las compras.

Del Santander antiguo.

Evocando una de las épocas más brillantes del arte de imprimir.

—Has leído el artículo que «Nosotros» dedica a los antiguos cajistas—me preguntaba ayer tarde el chaparrete y bonachón Agustín Pierrugura.

—No—le contesté—. Acabo de lavarme de la cama y no he tenido tiempo de oír ningún periódico.

—Pues no dejes de leerle. La evocación de aquellos tiempos en que yo nos rompíamos la crisma trabajando en las imprentas la aconfortante jornada de once horas te hará pasar un rato tan agradable como a mí.

Leí, en efecto, el escrito que ayer aparece en la segunda plana de «El Cantábrico» y él trajo a mi memoria recuerdos felices de mis primeros pasos en la vida.

Fué allá por el año de 1882 u 83. A la escuela de don Severo, situada en los mismos locales que hoy ocupa la Cámara de Comercio, íbamos un buen número de muchachos, entre los que recuerdo a los dos hijos del maestro, Gonzalo y Alejandro; a Máximo y Ernesto de la Riva Herrera; a Francisco Castro, comerciante en San Luis de Potosí, y a otro estudiante y aprovechado mocoso que se distinguía notablemente en los estudios geográficos y que después fué un hábil y expertísimo capitán de nuestra Marina mercante.

En los bajos de la escuela, ocupados actualmente por la droguería de los señores Pérez del Molino, se montaba en todo tren una imprenta para tirar en ella el diario católico «La Verdad», que venía a versar con el hereje de que era propietario don Antonio María Coll y Puig y en el que hizo célebres sus «Pucotillas» el borrado don José Estañá, uno de los hombres más buenos, más nobles, más cariñosos y de mejor corazón con que heeros tropezado en nuestro rudo batallar por la existencia.

Sintiéndonos ya hombres pedimos y obtuvimos una plaza en el diario que dirigía el cultísimo y notabilísimo escritor y crítico don Antonio de Valbuena, y de esa imprenta salimos para ir a la que don Francisco Fons poseía en la calle de Somorrostro, frente al cuartel de San Felipe, pasando luego a la de «El Aviso», en la calle de la Blanca, y poco más tarde, en enero de 1886 a la de «El Atlántico», en los Arcos de Botín.

Durante estas andanzas se fundó en la ciudad otro periódico, «El Diario de Santander», que dirigía el prestigioso hombre público y abogado de gran fama don Justo Colongues Klimt, cuyo paso por la alcaidía se recuerda y se recordará con elogio durante muchos años.

En «El Diario» trabajaba el más florido de la juventud tipográfica. Vitoria, Piñero, Mauro García, su hermano Ramón, Angelín, hijo del que conscrije de la Escuela de Carbajal; Miguel Fernández, Máximo Soto y no recuerdo si alguno más.

Excepto Vitoria y Angelín, que pasaron su tributo a la muerte en edad temprana, los otros pasaron a «El Atlántico», con Rufino Andraea, Huarte, Bárcena, Pedro Sánchez, Remigio y un servidor de ustedes. Perico era una verdadera especialidad «levantando plomo». Firmemente creemos que ni el propio Jaramillo, a quien se ponía entonces como modelo de cajistas «largos», llegó a igualarle en esos «nuestros» Abarca, además, Pedro Sánchez, el ramo remendístico, que no tenía para él ninguna clase de secretos. Obrero culto, como casi todos los tipógrafos de aquella época, unía a su amor al oficio una nobleza de sentimientos y una modestia muy poco comunes.

La fundación de «El Atlántico» trajo aparejada una mejora en los salarios de los periódicos locales. Las líneas, de menor tamaño que las de «La Voz Montañesa», se pagaban a seis reales el ciento, cuando las del órgano republicano federal se cotizaban a cinco.

Al rodar de los años vino la disolución de la Empresa, estableciéndose primero el señor Fons en la calle Alta y luego don Lorenzo Blanchard en la de Wad-Rás, número 3.

En esos locales nació «La Atalaya». Para entonces, unos por ausencia y otros por muerte, habían desaparecido gran parte de los tipógrafos a que antes se alude. Y a «La Atalaya» fuimos a parar con nuestros huesos, el que suscribe, Matías Ramo, Alvaro Ortiz, Ceballos, Castillo e Isidoro Soto.

A la duración de la jornada de noche, que era de ocho o de nueve horas, había que añadir las dos que se empleaban por la tarde distribuyendo. Este diario, por indicaciones de la Sociedad Tipográfica, que ha sido la primera que en España suprimió el destajo, se hacía a jornal, y los tipógrafos cobrábamos por nuestro esfuerzo la respetable suma de tres pesetas setenta y cinco céntimos al día, habiendo un turno que permitía descansar a los obre-

ros veinticuatro horas cada semana.

En la vida de «La Atalaya» hay un hecho, ya olvidado por todos y que yo quiero hacer resaltar en estas líneas, que llevó la calma y la tranquilidad a numerosos hogares santanderinos. Casi a raíz de la explosión del «Cabo Machichaco» el Gobierno se vio obligado a llamar a las reservas activas, por que los asuntos de Africa adquirían caracteres de verdadera gravedad.

Don Germán Gamazo, emparentado con ilustre familia montañesa, ocupaba una de las carteras. Al hacerse el llamamiento, «La Atalaya», en un editorial por el que recibió incontables plácemes y felicitaciones, dirigióse a los Poderes públicos pidiendo que en gracia a la terrible tragedia que se había desarrollado en Santander, y de la que apenas si se había librado alguna ocupada familia, se hiciese una excepción con los reservistas de la capital. La súplica fué atendida y gracias a la oportunidad y a los fundamentados alegatos del artículo sólo se concentraron en los puntos que se señalaban los montañeses que residían fuera de la ciudad el día 3 de septiembre de 1893.

Y después de «La Atalaya», y por discrepancias habidas con motivo de la controversia entre el «deador» del socialismo y don Antonio María Coll y Puig, vió la luz pública «El Cantábrico». Esto era en el mes de mayo de 1895, y el primer número que se hizo en imprenta propia, que se estableció en los locales del patio de Macho, fué el 30 de junio del mismo año.

Matías Ramo figuró como regente y redactor del periódico. Ajustaba Laureano Martínez y como operarios, por la gran escasez que entonces existía, entraron tres jóvenes. Las otras plazas las ocupamos Madrazo, ya difunto, Macaric Rivero y yo.

¡Ah! ¡Si los lectores de aquel pequeño periódico hubieran visto la sección de «Hombres ilustres», tal y como los originales eran dados a las cajas! Don Eloy Esperanza de Oyabide nos perdone; pero estaban verdaderamente imposibles.

Un antiguo cajista.

Líneas aéreas particulares.

Requisitos para establecerlas.

Se ha dispuesto por Real orden, publicada en la «Gaceta» de ayer, que las líneas aéreas de carácter particular podrán establecerse libremente por individuos o entidades de nacionalidad española, sin más requisitos que el cumplimiento de los preceptos reglamentarios que para poder volar sobre territorio español se exigen a las aeronaves y su personal navegante; pero estas líneas así establecidas no podrán hacer ningún servicio público de transporte, tanto de pasajeros como de mercancías.

Cuando una línea aérea de carácter particular establecida en la forma anterior pretenda efectuar transporte de carácter público, necesitará solicitar la oportuna autorización de este Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, el cual proveerá en cada caso, previo informe del Consejo Superior de Aeronáutica.

Notas palatinas

La jornada regia.

MADRID, 23.—Cuando regrese el Soberano de Londres dará comienzo la jornada regia en San Sebastián y poco después en Santander.

El presidente del Consejo hará las veces de ministro de jornada.

El viaje de la Reina.

Se ha demorado el viaje de la Reina a Londres, no marchando el día 28, como se había dicho.

Antes de emprender el viaje doña Victoria será obsequiada con algunas fiestas aristocráticas.

El desarme naval.

Inglaterra reclama el predominio de los mares.

GINEBRA.—Gibson conferenció detenidamente con el delegado japonés en la Conferencia del desarme naval, quien expuso el criterio del Japón, acerca de no poder aceptar el que se aplique a sus navíos auxiliares la proporción 5-5-3, que se convino en la Conferencia de Washington.

El representante japonés no cedirá en este extremo, aunque tenga que hacer otras concesiones.

En la reunión celebrada hoy por los representantes de Inglaterra, Japón y Norteamérica, el de Inglaterra manifestó que el predominio marítimo le era necesario para su seguridad.

Esta actitud de Inglaterra ha inquietado bastante a la representación de Norteamérica, la cual ha expuesto la imposibilidad de admitir su inferioridad marítima.

Concierto en Santander por los Coros Montañeses.

Los trabajos realizados por la Junta directiva de los Coros Montañeses «El Sabor de la Tierra», encaminados a verificar una excursión de arte fuera de esta provincia han sido dados fin con todo éxito.

En los primeros días del mes próximo emprenderán la excursión en dos magníficos automóviles en los que harán el recorrido.

Primeramente se dirigirán a Burgos donde permanecerán tres días, verificando conciertos en la plaza Mayor y en el paseo del Espolón y tomarán parte en el festival artístico que el Ayuntamiento de la capital castellana ha organizado.

Por la importante Colonia montañesa residente en Burgos, que tan decididamente ha trabajado para llevar a fin la visita a Burgos de los Coros, se organiza un recibimiento que seguramente resultará lucidísimo, así como también tienen en preparación diversos actos en obsequio de la agrupación santanderina.

Actuarán en los principales teatros de Miranda de Ebro, Haro, Logroño, Vitoria y acaso den también un concierto en una población importante de Guipúzcoa para terminar la excursión en Bilbao, donde actuarán en la plaza de toros, en un gran festival artístico que en la invitada villa se organiza.

Como despedida del público de Santander verificarán el sábado próximo, a las diez y media de la noche, un concierto en el Gran Cine-ma y en el que cantarán el mismo programa con que actuarán en los teatros que han de recorrer en gira artística y en el que se cuentan las obras más típicamente regionales del vasto programa de los Coros, y entre ellas varios estrenos. También interpretarán la escena «Viajes y jóvenes», con la esencial modificación de haber sustituido la música de la misma por cantos populares.

Creemos firmemente que el público de Santander llenará esa noche el magnífico coliseo, para demostrar a estos muchachos, el sincero aprecio en que Santander les tiene, en pago a su meritoria labor de propagar los cantos y costumbres típicas de nuestra tierra.

EL PUEBLO CANTABRO

PUNTOS DE VENTA EN MADRID Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá. Idem de Las Calatravas, id. Id. Idem de «El Imparcial», id. Id. Idem frente al Banco Español del Río de la Plata. Idem frente al Teatro Alkazar. Idem frente a Apolo.

Advertisement for 'El Lobo de la Hiperclorhidria' (The Wolf of Hyperchlorhidria) featuring 'MAGNESIA ROLY' (Magnesia Roly). The ad includes an illustration of a wolf's head and text describing the medicine's benefits for stomach ailments and its unique composition.

Horas de salidas y llegadas de los ferrocarriles, automóviles, tranvías y vaporcitos, durante el mes de junio.

Table with 2 columns: 'FERROCARRIL DEL NOROCCIDENTE' and 'Salidas de Santander para Madrid'. It lists various train services, including 'Mixto', 'Correo', and 'Rápido', with their respective departure times.

Table with 2 columns: 'FERROCARRIL DE SANTANDER-BILBAO' and 'Salidas de Santander para Bilbao'. It lists train services to Bilbao, including 'Mixto', 'Correo', and 'Rápido', with departure times.

Table with 2 columns: 'FERROCARRIL DE ONTANEDA-ALCEDA' and 'Salidas de Santander para Ontaneda-Alceda'. It lists train services to Ontaneda and Alceda, including 'Mixto', 'Correo', and 'Rápido', with departure times.

Table with 2 columns: 'SERVICIO MARITIMO' and 'SOMO, PEDRERA, SANTANDER'. It lists maritime services to Somo and Pedrera, including 'Mixto', 'Correo', and 'Rápido', with departure times.

Table with 2 columns: 'SERVICIO MARITIMO' and 'SANTANDER A PEÑACASTILLO'. It lists maritime services to Peñacastillo, including 'Mixto', 'Correo', and 'Rápido', with departure times.

Table with 2 columns: 'SERVICIO MARITIMO' and 'SANTANDER A OJÁIZ E IGOLLA'. It lists maritime services to Ojaiz and Igolla, including 'Mixto', 'Correo', and 'Rápido', with departure times.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega.

El mercado de ayer. Con tiempo espléndido, propio de la estación, se celebró el mercado semanal que estuvo bastante animado.

municipalidad, se presentará en Llanes numerosísima, lo que probará una vez más las cordiales relaciones que existen entre ambas poblaciones ya que los torrelaveguenses vamos a tan honra su población asturiana como si fuésemos a nuestra propia casa.

Añis UDALLA Coñac

Excursión escolar. El próximo sábado irán de excursión escolar, segunda de la serie, a Santander un grupo de alumnos de las escuelas Real Compañía Asturiana, acompañados de sus profesores.

VERANO DE 1927. Calzados de superior calidad. Sombreros.—Gorras.—Boinas. «EL MODELO».—CASA CAYON. Precio fijo. — Teléfono 150. TORRELAVEGA

De Torrelavega saldrá el citado día un tren a las nueve y cuarto de la mañana para llegar a Llanes prontamente, pues no adelantará, como es natural, viajeros para las estaciones intermedias; el regreso de Llanes será a las once de la noche, así es que imposible mejor combinación para que cuantos desean acompañar a la Coral efectúen el viaje pronto y cómodamente.

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 8. Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

Tan pronto como se ha divulgado por la población que está consiguendo el tren especial para trasladarse a la simpática villa asturiana el próximo día 10, infinidad de personas se han apresurado a encargar los billetes a los directivos de la Coral, pues es deseo de esta Sociedad que para el día 30 del actual estén ocupados todos los asientos.

Mucho celebramos poder dar tan gratas noticias, pues ello indica que la embajada artística, a la que se agregarán significativos elementos del comercio e industria, y de la

AYUNTAMIENTOS DE TODA LA PROVINCIAL. LETREROS DE AZULEJOS. LOS MÁS ARTÍSTICOS. LOS MÁS PERMANENTES. LOS MÁS ECONÓMICOS. Joaquín Madrazo MÉNDEZ NUÑEZ, 11-SANTANDER

Banco Mercantil SUCURSALES. Alar del Rey, Astillero, Astoria, Burgos, Cabezon de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rasmalés, Reinosa, Salamanca, Santona, Sahagún y Torrelavega.

100 pts es el precio excepcional para el año 1927. Nuevo tratamiento científico cojin Herniario Prim y Herniolina, patente 46.169, para conseguir la contención y reducción total de la hernia.

Artículos exclusivamente ingleses.

Casa Giribet Solovera



Blanca, 11. - Santander. Teléfono 31-10. Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte sartorial.

Entre los distintos lugares que visitarán los excursionistas figura el Palacio de la Magdalena, para ello tienen la correspondiente autorización.

Entre los niños de las escuelas, acompañados de una buena parte del vecindario, que lleno de curiosidad acudió al oír el bombardeo que se produjo a su llegada.

Terminado el breve pero elocuente discurso de don Isaac, la capilla del colegio cantó, a varias voces, una bien afinada salve, escuchada con atención por la multitud de personas, que rápidamente llegaron a oír las plegarias de los santones.

Seguidamente salieron en dirección al santuario de la Bien Aparecida, donde oyeron la santa misa, hicieron sus rezos y comieron en medio del mayor regocijo los flambreros que traían en plena naturaleza, bajo frondoso arbolado.

Pronto se vió la inferioridad de los ampuerenses, y aunque hicieron verdaderos esfuerzos por contener el empuje de los de Santona, sobre todo en el primer tiempo, al fin fueron derrotados por cuatro goals a cero.

No hubo ningún incidente que lamentar, procediendo todos con la mayor cordura y sensatez. De regreso a nuestra villa se dirigieron a la parroquia y rezaron con gran devoción el Rosario, cantando después preciosísimos motetes al Corazón de Jesús y un solemne «Tantum-Ergo».

Terminados los cultos citados, vuelven a Santona los pequeños sumamente encantados de la excursión realizada, dando vivas entusiastas a nuestro pueblo.

Después de pasar una temporada en Guriezo, al lado de su abuelita, se halla nuevamente entre nosotros la simpática señorita María Luisa Camino Aguirre, hija de nuestro amigo don Ulpiano.

Carbones ingleses de todas clases. ARTHUR WHARTON, LTD. HULL. Propietarios de Minas. Newcastle, Cardiff, Swansea, Glasgow, Leeds, Wakefield & Goole. Delegación general en España. AMADOR CHAVES. SANTANDER. Teléfono 13-82

Estos días han sido testigos de esta vergüenza los vapores «Marivi» y «Capri», cuyas tripulaciones han ofrecido hacer propaganda en favor de la que por unas horas ha sido vecina suya, pues dicen que no todos los puertos del movimiento que tiene este en determinadas épocas, cuentan con una preciosidad de tal calibre y de justicia consideran que se sepa lo bueno que aquí tenemos.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR. Teléfonos 10.100 y 10.101. El mejor situado. Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE SUANCES. Un bautizo. En el día de ayer le fueron administradas las aguas bautismales a un niño hijo de nuestros buenos amigos don Manuel Pacheco y doña Manuela Agüero.

DESDE SUANCES. Hemos tenido el gusto de saludar a los simpáticos jóvenes Luis y Leopoldo Villa Guerra, hijos del que fué alcalde de grata memoria para esta villa, don Manuel Villar Roldán.

Coñac COMENDADOR. De veraneo. A medida que llega el buen tiempo la gente gusta de venir a respirar las brisas de nuestra playa.

DESDE ANIEVAS. Ecos de sociedad. En el «Cristóbal Colón» ha salido con rumbo a Tampico (Méjico), nuestro buen amigo don Ramón Quevedo, con el fin de realizar sus negocios petrolíferos.

AMERICANA y pantalón de sport, 90 pts. Abrigos de cuero y trincheras inglesas. CASA HERAS. GENEROS INGLESES. Santa Clara, 1 (al lado de la Audencia). Teléfono 3262. -Santander.

DESDE SANTONA. La «moza» del muelle. La «centrada» es como para pensar que nuestro relato de hoy pertenece a cuento o a novela, géneros ambos que nunca hemos cultivado por escasear de aptitudes para ello.

Se trata, sencillamente, de que la carcomida máquina, recompuesta cien veces y otras tantas en estado indeseable para aguantar el tráfico a que da lugar la carga y descarga de los barcos que atracan a ella, ha sufrido recientemente la última operación quirúrgica a que el «destino» la condenó y como consecuencia de dicha operación se quedó sin uno de los brazos que lastimosamente vendía, quedando dicho con esto que el completo del cuerpo de la vieja y quebrada máquina es cosa que pasó a la historia.

Grandes ferias y fiestas de San Pedro, en Burgos. La línea de autoómnibus de Ontaneda a Burgos, con sus modernos, elegantes y cómodos coches «SAURER», en combinación con el ferrocarril de Ontaneda, establece unos billetes reducidos de ida y vuelta, valederos desde el día 27 al 4 de julio, a los precios siguientes: PRIMERA CLASE 33,25. SEGUNDA CLASE 26,75.

El «Chapri», el que dejó el puesto el «Marivi», tomó ayer carga de salazón que envían a Génova fabricantes santoneses y santanderinos, re saltando tan lenta la operación que ya veremos si la Compañía armadora dirige nuevamente la vista hacia nuestro puerto.

DESDE LIERGANES. Debut. En la noche del 22, y como anunciamos, debutó la notable compañía de zarzuela que dirige el primer actor don Juan Navarro.

DESDE LIERGANES. De sociedad. De regreso de su viaje de novios se encuentran en el inmediato pueblo de Ontoria, su pueblo natal, para pasar una temporada al lado de sus padres don Lidefonso y doña Aurelia, el joven ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, don Miguel Alvarez Ruiz y su bellísima y distinguida esposa doña Carola Bolado.

DESDE LIERGANES. El enlace matrimonial de la feliz pareja, a la que deseamos todo género de dichas y venturas en su nuevo estado, se celebró en el santuario de Covadonga, el día 8 del corriente.

DESDE LIERGANES. Chima de altura. Muy tónico para nerviosos. Este agua es la mejor conocida para la curación de las enfermedades del riñón, vejiga, ARTRITISMO en todas sus manifestaciones e infalible en los cólicos nefríticos. Disuelve el ácido úrico y los cálculos.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

—Ha pasado breves días en ésta el joven sacerdote, doctor en Filosofía y Letras, don Gerardo Masa y su primo don Laureano Pérez Mier, que recientemente ha recibido los Ordenes Sagradas y que como ya anunciamos días pasados, celebrará su primera misa el próximo viernes día 24.

—Ha regresado de Salamanca, adonde fué con su hijo Jaime para examinarse éste del primer año de Facultad, el farmacéutico de esta villa y concejal del Ayuntamiento, don Gabriel Baraja.

—En compañía de su tía, la simpática señorita Josefa González Centell, marcharon a pasar unos días a Pineros (Peñarubia) los jóvenes Luis González y Antonio Vélez.

—Del mismo punto, donde pasó breves días, regresó a ésta el joven Telesforo Diaz.

—Se encuentra pasando en esta villa temporada, doña Carolina Martínez.

TEMPORADA: 1 de Julio a 30 de Septiembre. GRAN PALACIO-HOTEL con todo el confort moderno. Gran orquesta. Espléndidos salones. Selecta cocina. HOTEL DE SEGUNDA. Hospederías para clases modestas.

Automóviles desde REINOSA (F. C. del Norte), SONCILLO (F. C. de Bilbao a la Robla), ONTANEDA y BURGOS.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857. Cala de Ahorros. Establecida en el año 1873. Capital: 10.000.000 de pesetas. Desembolsado: 2.500.000 pts. Reservas: 5.450.000 pesetas.

SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santona, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezon de la Sal y Mollado. Realiza toda clase de operaciones de Banca.



# Los quince días de regalo en metálico están próximos a terminarse

Debe Vd. aprovechar los pocos días que quedan

PRECIOS MUY INTERESANTES EN TRAJES para hombre y niño.—COLCHAS, SABANAS, TOALLAS, CAMISERIA en general, GENEROS de punto y blancos, MANTELERIA, CORBATAS y otros muchos artículos.

El más importante surtido del Norte de España en toda clase de ropas hechas para hombre y niño. Sección de Sastrería a medida con precios muy económicos.

Compre antes de que se acabe el mes, porque ahorrará un cincuenta por ciento

Pídame listín de precios y compruebe calidades.

Compre antes de que se acabe el mes. Almacenes "LA BATALLA" Atarazanas, 4 y 6

**Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba**  
Próximas salidas del puerto de Santander

**Para Habana.**

10 de Julio	vapor	ORDUÑA
24 de Julio	-	OROPESA
7 de Agosto	-	ORBITA

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.  
**PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA** (incluido impuestos).  
**Pesetas 551,65**

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes diríjase a sus agentes en SANTANDER  
**Hijos de Basterrechea**  
Paseo de Pereda, núm. 5.—Teléf. 5.44.  
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

**BERTOL**

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS  
COQUELUCHE, GRIPPE y  
BRONCO-PNEUMONIAS  
se curan usando

Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.

Depositorio: Pérez del Molino.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
DE LA  
**COMPAÑIA TRASATLANTICA**  
LINEA DE CUBA Y MEXICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencia) de los vapores de esta Compañía:

ALFONSO XIII	el 17 julio.	ALFONSO XIII	el 18 octubre.
CRISTOBAL COLON	el 8 agosto.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
ALFONSO XIII	el 26 agosto.	ALFONSO XIII	el 30 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 31 septiembre.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:  
Para Habana: Ptas. 525, más 18,25 de impuestos. Total, 543,25.  
Para Veracruz: Ptas. 525, más 9,90 de impuestos. Total, 535,15.

Un aparato indispensable en todos los escritorios

## Multicopista WELLS

Ultimo modelo

para circulares, cotizaciones, avisos, convocatorias, ofertas, programas, temas, menús, etcétera, utilizando originales hechos a mano o a máquina, con la ventaja de que en pocos minutos y sin ningún gasto, alcanzará V. su objeto. El multicopista WELLS puede dar a V. más de

Cien ejemplares perfectos en veinte minutos sin necesidad de práctica especial ninguna.

Recorte V. este vale, mándelo a EL PUEBLO CANTABRO, para obtener el precio excepcional de pesetas 28.

Seguidamente recibirá V. su aparato directamente de la fábrica, libre de todo gasto.



**VALE** por un aparato Multicopista WELLS

con sus accesorios, cuyo importe de Ptas. 28 pagará a reembolso.

Señas: .....

Se ruega poner bien claros el nombre y la dirección.

**Sociedad Hullera Española**  
BARCELONA

Consentido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlánticas y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados almacenes al Cardiff por el Almirantazgo portugués, Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA—BARCELONA—Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torá.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

**Compañía Transatlántica Española**  
CRUCEROS DEL VAPOR  
**"Reina María Cristina"**  
VIAJES DE RECREO ENTRE ESPAÑA Y SOUTHAMPTON

Vapor de lujo.—Orquesta Orós de París.—Fiestas.—Juegos.—Piscina.—Comidas a la americana.

Salida de Santander, el día 5 de julio, a las cinco de la madrugada.

Llegada a Southampton, el día 7, al mediodía.

PRECIOS EN PRIMERA CLASE

De Santander a Southampton, desde pesetas 175.

El vapor REINA MARÍA CRISTINA saldrá de Southampton, con destino a Santander, los días:

18 de Julio.
30 de idem.
13 de Agosto.
27 de idem, y

con destino a Pasajes, el 10 de septiembre (salvo contingencia).

Para billetes de regreso dirigirse a The Spanish Travel Bureau, 87, Regent Street, London W.

En Santander, a los señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36. Teléfono, n.º 2.369.

**Termas de Molinar de Carranza.—Vizcaya**  
Equidistante de Bilbao y Santander  
Aguas termales alcalinas radioactivas.  
Verdaderamente específicas del artritismo.  
Electroterapia complementaria

Especializado para la curación

Del reumatismo articular, muscular, agudo y crónico.  
Del artritismo con neuralgias, ciática, lumbagos, arañitas y otras, muy uráticas y con catarras bronquiales.  
De la obesidad, gota y dispepsias.  
De las flebitis y varices consecutivas.

Importantes mejoras.—Agua corriente en las habitaciones y ascensor para transportar a los enfermos desde el baño a la cama.

Temporada oficial.—15 de junio a 15 de octubre.  
Para toda clase de detalles.—Don Ramón Bergé, Gran Vía número 12, BILBAO, o administrador del Balneario.

**ANISOSA**

NUEVO preparado compuesto de esencia de soda. Sufruye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pts. Bicarbonato de sodio purísimo.

**Solución Benedicto**

de glicero-fosfat. de cal de CREOSOTAL. Tónico, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.  
Precio 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. MADRID

Se vende en las principales farmacias de España.  
En Santander: EL PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda.

Las horas de oficina en esta Administración son de 9 a 1 y de 3 a 7.

Nuestro teléfono es el número 15-55.

Se vende papel viejo a cinco pesetas los once y medio kilos.

**TOMAD**  
CADA NOCHE  
UN



**ROMBO LAXANTE**

y no sufrireis  
**ESTREÑIMIENTO**  
**MALAS DIGESTIONES**  
**PESADEZ DE ESTOMAGO**

Este preparado, de Nueva York.  
Caja, 8 pesetas  
Cajita de ensayo, 20 céntimos  
EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PODEROSO DISOLVENTE DEL  
**ACIDOURICO**

GRANULADO EFERVESCENTE

A BASE DE SALICILATO DE LITINA, UROTROPINA Y TARTRATO DE PIPERACINA

**UROSOLVINA**

INDICACIONES:  
ARTRITISMO, REUMATISMO, ARTERIO-ESCLEROSIS, LITIASIS RENAL, URICEMIA, GOTA, ARANILLAS, CALCULOS URINARIOS.

PRODUCTO NACIONAL

PREPARADO POR EL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS




### El viaje del Rey a Londres.

## Don Alfonso llegó anoche, en el expreso, a París.

El paso por San Sebastián. SAN SEBASTIÁN, 23.—En el sud-expreso de las nueve y nueve minutos llegó esta mañana el Rey, de paso para Francia.

En la máquina venía el duque de Zaragoza.

Solamente venía acompañado el Monarca del duque de Miranda.

Por encargo expreso del Rey, sólo acudieron a la estación el capitán general, el gobernador civil y el comandante de Marina. También había algunos particulares.

No se rindieron honores porque don Alfonso viajaba de riguroso incógnito.

El Rey descendió del tren y conversó unos momentos con las autoridades.

Al capitán general, señor López Pez, le dió el encargo de que representase a la familia Real en el acto que se celebrará el domingo en Bilbao, con motivo de la inauguración del monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

El Rey volvió a subir al coche, reanudando el viaje.

En Iron fué cumplimentado por las autoridades municipales.

En Hendaya le recibieron un delegado del prefecto de Policía de París y nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León, que estaba allí desde ayer con ese propósito.

El paso por Burdeos. BURDEOS, 23.—El Rey de España, acompañado del duque de Miranda y del embajador, señor Quiñones de León, llegó en el expreso de París a las dos y media de la tarde.

Don Alfonso descendió del vagón y conversó con las autoridades, con el presidente de la Cámara de Comercio española y con el doctor Moore.

A las tres menos cuarto siguió viaje a París.

La llegada a París. PARÍS, 23.—A las diez y veinticinco llegó el Rey de España.

Fuó recibido en la estación por el general Laffón, jefe del Cuarto Militar del presidente de la República, que, en nombre de éste, cumplimentó a don Alfonso.

También esperaban al Soberano español el jefe del protocolo, en representación del ministro de Negocios Extranjeros; la infanta Eulalia, la princesa Sixto de Borbón Parma, el personal de la Embajada y elevadas personalidades de la colonia española.

El Rey fué objeto de demostraciones de simpatía dentro y fuera de la estación.

El Monarca se trasladó en un coche a la Embajada española.

Permanecerá dos días en París, saliendo después para Londres.

### Una joven valerosa

## La salen al encuentro dos hombres y se defiende.

BARCELONA, 23.—Esta mañana, dos individuos, llamados Fermín Velada, de veintisiete años, y Arturo Vila, de veintinueve, salieron al paso, en la carretera de Casa Antúnez, de Flora Torres, de veinte años, a la que intentaron violentar, robándole, además, el dinero que llevaba. La muchacha se defendió, resultando con una herida en una mano, que le ocasionó el Velada con un cuchillo.

Acudió en auxilio de la joven el sereno de una fábrica, que, con una pareja de la Guardia civil, detuvo a los individuos de referencia, poniéndolos a disposición del Juzgado.

### Telegramas breves.

## Información de toda España

### En honor de un alcalde.

MADRID, 23.—La Sociedad Económica de Amigos del País se ha reunido esta tarde en junta general para hacer entrega al alcalde de Madrid de la medalla y el título de mérito que le ha sido concedido.

Presidió el gobernador.

### Otro billete falso.

MADRID, 23.—El Banco de España ha enviado al Juzgado un billete de la serie D falso, presentado al cambio por el vecino de Carabanchel Pedro Barja.

### El capitán general de Canarias.

LAS PALMAS, 23.—A bordo de vapor «Lanzarote» llegó a Cabo Juby el capitán general de Canarias, señor Vallejo, que revisó aquellos destacamentos.

Después marchó a Río de Oro y La Agüera.

### El director del Instituto de Agronomía de Leningrado.

VALENCIA, 23.—Ha llegado el profesor señor Vavilov, director del Instituto de Agronomía y Botánica, y miembro de la Academia de Leningrado, visitando la Cámara Agrícola, donde fué agasajado.

### El nuevo Instituto de Vigo.

VIGO, 23.—El alcalde realiza gestiones en busca de un local en el que se inste el nuevo Instituto, para que éste pueda empezar a funcionar en octubre.

### Barca que zozobra.

VALENCIA, 23.—Un golpe de mar hizo zozobrar a la barca «Alejo», ahogándose un tripulante.

### Se condena a un capitán de la Benemérita.

BAJOZ, 23.—La Audiencia ha condenado al capitán de la Guardia civil don Anselmo Pantoja a la pena de cuatro meses y un día de arresto por desatenco al juez municipal de Arroyo de San Serván.

### Violento incendio.

MADRID, 23.—En los almacenes generales de la Compañía del Mediodía se declaró un violento incendio en el pabellón destinado a carpintería.

El servicio e incendios logró localizar el fuego, evitando que se preparara a otros pabellones.

## Círculo Mercantil.

Ayer fué aprobado por el ministro de Fomento el nuevo horario de trenes de la Compañía del Norte, que empezará a regir dentro de unos días.

Según dicho cuadro, los trenes rápidos ganarán en el recorrido hasta Madrid, 0,10 horas, y de Madrid a Santander, 0,36.

Los expresos, 0,05 y 0,28, respectivamente y los correos, dos horas de Madrid a Santander y 1,43 horas de Santander a Madrid.

### Dicen los diarios japoneses

## Una proposición ventajosa para los Estados Unidos.

TOKIO.—Todos los diarios japoneses expresan un punto de vista idéntico al de los funcionarios navales a propósito de las negociaciones de la Conferencia de Desarme naval, reunida en Ginebra. Todos ellos se manifiestan sorprendidos por el hecho de que la Delegación americana haya propuesto la proporción 5-5-3 para los navíos auxiliares, y consideran que esta proposición hará difícil la buena marcha de las conversaciones, ya que resultaría desfavorable ventajosa para los Estados Unidos.

## ESCENAS DE LA PLAYA



Ya llegan los días luminosos y alegres de la playa. Una vez más, el Sardinero se llenará de risas y de perfumes y durante un par de meses parecerá que vivimos en una gran urbe que necesita descongestionarse por la parte del mar abierto. El paseo en la playa; las lindas mañanitas de sol recibiendo en la cara la brisa marina; los juegos de las muchachas en la arena dorada, teniendo sobre la tostada piel la tela empapada del traje de baño; todo eso tan veraniego y tan delicioso llegará en seguida, en cuanto empiece el mes de julio y el calor se haga insoportable tierra adentro. ¡Sardinero! Tú nos ofreces el oasis de las playas sobre cuyas arenas caminarán los pies de las más bellas mujeres españolas. (Fotos ALEJANDRO)

### Ha nacido un monstruo

## Tiene dos cabezas y pesa seis kilos.

LISBOA.—En el pueblo de Moncarapacho, situado en la provincia del Algarve, una mujer ha dado a luz, con asistencia de los doctores Pina Morais y Eusebio Pontes, un monstruo que ha llamado la atención de las gentes de aquellos contornos.

Se trata de un feto con dos cabezas y dos tórax diferentes, un sólo vientre, un sólo brazo, anormal, y que es la fusión de dos, terminando con dos manos pediculadas, también fundidas, en las cuales se observan los dedos pulgares e índices, separados los dos primeros con toda nitidez; ausencia de medios; los anulares unidos por las carcas inferiores y un único meñique. Los miembros interiores perfectos.

El aborto, que pesa seis kilos, es de sexo femenino y ha sido enviada a la Escuela de Medicina de esta capital.

### Un monumento al Sagrado Corazón.

## El programa oficial de la ceremonia.

BILBAO, 23.—El obispo de la diócesis, con motivo de la próxima llegada del Nuncio Apóstolico de Su Santidad, que es la primera vez que se presenta oficialmente en Bilbao, y aun en Vizcaya, ha estimado conveniente oficialmente como Legado de Su Santidad. A este efecto, le esperará en la Basílica de Santiago, donde será recibido bajo palio, y después se entonará un solemne «Te-Deum».

Por su parte, el presidente de la Diputación provincial saldrá a recibir al señor Nuncio al límite de la provincia. A la representación de la Diputación se unirá también la de la Comisión del Monumento del Sagrado Corazón de Jesús, así como otras muchas representaciones particulares con sus coches, que irán al límite de Vizcaya, y algunos llegarán hasta Burgos.

El alcalde de esta última capital ha telegrafado que asistirá con una Comisión de concejales de dicho Ayuntamiento.

También el rector de la Universidad de Zaragoza, señor Royo Villanova, anunció que ha sido concedida la representación del Rectorado y del Claustro de dicha Universidad al doctor don Santiago Baselga Ramírez.

Por otra parte, la Unión Radio de España transmitirá los discursos que se pronuncian en el acto de la inauguración del monumento al Sagrado Corazón de Jesús, así como los números de música que interprete la «Schola Cantorum».

El programa definitivo es el siguiente:

A las diez y cuarto de la mañana

### Un golpe en la cabeza

## Niega ser autor de una agresión.

BARCELONA, 23.—Ha ingresado en la cárcel José Montesinos (maius), acusado de haber agredido con una navaja a Emilio Martí en la casa del Conde del Asalto, causándole una herida en el hipocóndrico derecho. El herido pasó al Hospital Civil.

En su declaración niega el delito ser el autor de la agresión, asegurando que el cuchillo que encontró detrás de la puerta de una casa de la calle de Cirés, que él sabía, no es de su propiedad. Aseguró que estando en una taberna de la calle del Conde del Asalto tres desconocidos le reprocharon por la forma en que hablaba, y que de ecos le dió un golpe en la cabeza, que le hizo caer al suelo.

En el mismo tiempo tiempo que con el cuchillo le causaba una erosión en la cara. Añadió que salió de la taberna y huyó, temeroso de que le agredieran de nuevo, siendo entonces detenido.

## EL DIA EN SAN SEBASTIAN

### Niña muerta por un auto.

SAN SEBASTIAN, 23.—En la calle de Matías, barrio del Asalto, al apearse de un autobús de viajeros la niña de siete años Luisa Berrueta, que fué atropellada por el automóvil M.12.021.

Llevada rápidamente al Hospital de la Cruz Roja la niña falleció.

### El ex ministro señor Berenguer.

Se encuentra en esta población el ex ministro don Francisco Berenguer.

Intento de suicidio. José Senén, que vive en la calle del Treinta y uno de Agosto, intentó suicidarse a las dos de la mañana, colgando una cuerda del techo.

La cuerda se rompió y José cayó al suelo, sufriendo la fractura de fémur.

Se encuentra en grave estado.

### En El Ferrol

## Agasajo a los marineros daneses.

FERROL, 23.—En Capitanía general se celebró ayer noche un baile de gala en honor del comandante y los oficiales del buque escuela danamarqués «Gipset».

No hubo brindis. Amenizó la cena el jefe del regimiento de Infantería de Marina.

Pesa tarde se verificó un «party» en honor de los tripulantes del crucero. Antes se celebró un partido de fútbol entre una selección de marineros daneses y el Real Ferrol.

Por la noche las bandas de música dieron conciertos en los pasillos y mañana el comandante del crucero ofrecerá a bordo un almuerzo a las autoridades.

### La situación en Marruecos.

## La columna Berenguer ha comenzado ya una importante operación sobre el macizo de Buhaxen.

### Noticias de Villa Sanjurjo.

VILLA SANJURJO, 23.—Ayer por la tarde llegó a Villa Sanjurjo el presidente de la Junta municipal de Matías, coronel don Francisco Calvo, quien fué objeto de cariñoso recibimiento. El «Diario Español», de Alhucemas, le dedica hoy un artículo encomiástico.

El general Dolla continúa recorriendo la región de Ketama, mostrándose complacido del buen estado de los servicios y de los trabajos que se efectúan en las pistas.

Se están haciendo preparativos en algunos barrios para la celebración de la verbena de San Juan.

Ha sido recolectada importante cosecha de cereales y de fruta en la vega de Alhucemas.

El nuevo coronel don Luis Paraja ha sido agasajado con motivo de su ascenso por méritos de guerra.

### Ante un próximo avance.

TETUAN, 23.—Han regresado del campo los generales Sanjurjo y Godet, que llegaron hasta el territorio ocupado últimamente por las tropas, dando instrucciones para las próximas operaciones en el macizo de Buhaxen.

Estas operaciones han de ser realizadas por la columna Berenguer, que ya ha comenzado el movimiento, ocupando los crestones y las vertientes occidentales para enlazar con la jarka de Beniurriaguel, que va en vanguardia apoyada por la columna Balme y por otras fuerzas, con las que también enlazará para evitar que el enemigo ofrezca resistencia.

Se ha dado orden a las tropas de no causar daños en los aduares que antes eran enemigos nuestros y que ahora solicitan la paz y no oponen resistencia al avance.

Pero se tomarán grandes precauciones para evitar una traición.

Continúa la recogida de armas.

### Las fechorías de un legionario.

TANGER, 23.—Dieen de Casablanca que el legionario alemán Assel Otto, que está procesado por varias fechorías, en el momento en que era interrogado por el juez tiró a éste una silla a la cabeza y, saltando por la ventana a la calle, logró evadirse.

Tras larga persecución pudo, al fin, ser detenido de nuevo.

### Parte oficial.

MADRID, 23.—Puede considerarse disuelta la concentración de hufos hasta ahora existente en Selat Haman y en Buhaxen.

Las columnas de Balme y Canín continuaron su avance por ambas vertientes del Buhaxen, al propio tiempo que otra columna lo hacía partiendo de Xauen y ocupaba el flanco izquierdo, habiendo establecido enlace entre Radraix y Sein-Vidi-Jeef y Lili a través de Back-Bumerat entre Buhaxen y Sagna.

adelantándose la jarka de Beniurriaguel a Tenezel todo ello sin resistencia, ocupándose todos los pobla-

dos entre la meseta de Kelua de Vaa y el río Had.

Las columnas han establecido su campamento sobre el terreno, pues es completa la tranquilidad por hallarse castigadísimo el enemigo. Sin más novedad.

### La vacuna de Calmette.

## El porvenir dirá la última palabra.

El doctor Vignes publica en «Le Matin» un interesante artículo acerca de la genial creación del profesor Calmette, la vacuna preventiva antituberculosa, que en los pocos años que lleva ensayada ha reducido la mortalidad por tuberculosis en los niños de un 26 por 100 a uno.

Calmette ha llegado a producir a voluntad una tuberculosis benigna e inofensiva, llegando a crear una nueva raza de bacilos tuberculosos, un bacilo altamente atenuado. Este bacilo no es capaz de producir lesiones tuberculosas cuando se inocular a un animal de laboratorio; pero, en cambio, hace producir a la sangre del animal inoculado sustancias antituberculosas.

Poco importa conocer los detalles de la técnica empleada por Calmette y Guérin, su colaborador; basta saber que, por ahora, parece conseguido el fin propuesto, el inmunizar a los nacidos de padres tuberculosos o que fatalmente tienen que convivir en los primeros años de su vida entre bacilíferos.

La vacuna preparada con este bacilo (conocido con el nombre de B. C. G. bacilo Calmette-Guérin) no es necesario inyectarla al recién nacido; es suficiente su administración por vía bucal, en dosis progresivas, y con la precisa condición de que sean dadas antes de los diez primeros días de vida: la vacuna, así absorbida, no produce el menor trastorno.

Weill-Halle, Blan, Malvoz, Cantacuzene y otros conocidos médicos de diversos países la han empleado en más de veinte mil casos, sin haber encontrado el más mínimo incidente por parte de los niños inmunizados.

Tzelnovitz, encargado por la República ucraniana del estudio de esta vacuna, elogio sus resultados, al mismo tiempo que declara su inocuidad y el no influir para nada en el crecimiento de los recién nacidos.

El porvenir dirá la última palabra sobre la eficacia de la vacuna preventiva por la B. C. G.

«Creemos—termina el doctor Vignes—que no es caso de intentar prevenir a los niños contra tan terrible mal con un ensayo carente en absoluto de peligro.»